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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer  informações  ao  Ministério  da  Saúde
acerca das medidas e providências  adotadas em
resposta à quebra de equipamentos cruciais, como
máquinas  de  cateterismo,  e  para  lidar  com  a
escassez  de  insumos  essenciais  nas  unidades
hospitalares de referência,  conforme relatado na
Fundação Hospital do Coração Francisca Mendes
(FHCFM),  em  Manaus,  considerando  que  essa
instituição  é  uma  unidade  de  referência  no
tratamento  de  doenças  cardíacas  no  estado  do
Amazonas.

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal,

combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara

dos Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações à Ministra

da  Saúde,  Senhora  Nísia  Trindade,  acerca  das  medidas  e  providências  adotadas  em

resposta à quebra de equipamentos cruciais, como as máquinas de cateterismo, e para

lidar  com a escassez de insumos essenciais  nas unidades  hospitalares  de referência,

conforme relatado na Fundação Hospital do Coração Francisca Mendes (FHCFM), em

Manaus, considerando que essa instituição é uma unidade de referência no tratamento

de doenças cardíacas no estado do Amazonas.  Neste contexto, solicito: 

a) Diante das informações apresentadas, como o Ministério da Saúde

planeja  agir  de  maneira  imediata  para  solucionar  a  quebra  de

equipamentos cruciais, como as máquinas de cateterismo, e lidar

com a escassez de insumos essenciais nas unidades hospitalares de
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referência,  assegurando  uma fiscalização  eficaz  para  prevenir  a

interrupção no tratamento e cuidado dos pacientes cardiopatas?

b) Qual é a avaliação do Ministério da Saúde sobre a infraestrutura e

a capacidade operacional das unidades hospitalares de referência

em tratamento cardíaco,  como a Fundação Hospital  do Coração

Francisca Mendes em Manaus, visando a garantia de atendimento

eficaz a pacientes cardiopatas?

c) Como  o  Ministério  da  Saúde  planeja  fortalecer  a  coordenação

entre os órgãos Estaduais e Municipais, bem como a comunicação

transparente,  para  assegurar  a  efetividade  na  resolução  de

problemas  emergenciais,  como  a  inoperância  de  equipamentos

cruciais para procedimentos cardíacos?

d) Quais são as estratégias e políticas de médio e longo prazo que o

Ministério da Saúde está desenvolvendo para enfrentar não apenas

situações pontuais de falta de insumos, mas também para garantir

a  sustentabilidade  e  continuidade  dos  serviços  de  saúde  em

unidades especializadas?

e) Como o Ministério da Saúde pretende promover a eficiência na

gestão de equipamentos médicos, como máquinas de cateterismo,

em unidades hospitalares, considerando a complexidade logística e

a dependência de insumos importados?

f) Diante da situação crítica enfrentada pelos pacientes cardiopatas

em Manaus,  qual  é  a  abordagem do  Ministério  da  Saúde  para

promover investimentos em pesquisa, desenvolvimento e produção

nacional  de  insumos  e  equipamentos  médicos,  reduzindo  a

dependência de importações e garantindo a autonomia do sistema

de saúde?
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Por  oportuno,  também,  solicito  o  encaminhamento  de  outras

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário.

JUSTIFICAÇÃO

Primeiramente,  é  necessário  esclarecer  que  este  requerimento  de

informações  foi  enviado  ao  Ministério  da  Saúde,  considerando  sua  competência

ministerial amplamente relacionada à saúde pública e à gestão do sistema de saúde em

âmbito nacional. O Ministério da Saúde desempenha um papel central na formulação e

implementação de políticas, programas e ações voltados para a promoção, prevenção e

tratamento de doenças, bem como na garantia do acesso equitativo a serviços de saúde de

qualidade.  Dessa  forma,  solicitar  informações  ao  órgão  ministerial  é  um instrumento

essencial  para  fiscalização,  transparência  e  responsabilidade,  permitindo  que  cidadãos,

parlamentares e demais partes interessadas acompanhem de perto as decisões, alocação de

recursos e resultados alcançados pelo ministério em relação à saúde da população.

Dito isto, justifica-se o direcionamento deste requerimento. 

A situação crítica enfrentada pelos pacientes cardiopatas na Fundação

Hospital  do  Coração  Francisca  Mendes  (FHCFM),1 em  Manaus,  sendo  unidade  de

1Por  G1  AM,  “Máquinas  de  cateterismo  quebradas  fazem  pacientes  cardiopatas  esperar  meses  por
tratamento  em  Manaus”,  G1  AMAZONAS,  em  30  de  novembro  de  2023,  Disponível  em:
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referência no tratamento de doenças cardíacas no estado, é um tema que exige urgente

atenção  por  parte  do  Governo  Federal.  A  denúncia  de  que  as  duas  máquinas  de

cateterismo encontram-se inoperantes, aliada à escassez de insumos para procedimentos

essenciais, evidencia um quadro alarmante que compromete gravemente o atendimento de

uma unidade referência no tratamento de doenças cardíacas no estado.

A  Secretaria  Estadual  de  Saúde  (SES)  alega  estar  encaminhando  os

pacientes que necessitam de procedimentos como o cateterismo para clínicas privadas, por

meio  do  Complexo  Regulador  do  Estado.  No  entanto,  relatos  dos  próprios  pacientes

contradizem essa informação, destacando que, na prática, muitos aguardam meses sem

receber qualquer assistência na rede privada,  comprometendo a eficácia do sistema de

saúde.

O depoimento do industriário  Alberto dos Santos,  que aguarda desde

agosto por um cateterismo, reflete a angústia e a revolta dos pacientes diante da ineficácia

do serviço público de saúde. A demora na manutenção das máquinas, a incerteza quanto à

disponibilidade  de  peças  importadas  e  a  falta  de  comunicação  transparente  com  os

pacientes contribuem para agravar a situação, levando-os a ponderar sobre a busca de

alternativas na rede particular, mesmo diante das dificuldades financeiras.

A história de Alexandre Fernandes, um jovem de 18 anos à espera de um

procedimento de ablação para tratar arritmias cardíacas, ressalta a gravidade do problema.

A falta de insumos e materiais essenciais para a realização do exame expõe pacientes a

>https://g1.globo.com/am/amazonas/noticia/2023/11/30/maquinas-de-cateterismo-quebradas-fazem-
pacientes-cardiopatas-esperar-meses-por-tratamento-em-manaus.ghtml<,  acessado em 01 de novembro de
2023.
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riscos de morte súbita, evidenciando a negligência no tratamento de casos urgentes e a

incapacidade do sistema de saúde local em atender às demandas críticas.

A administradora Débora Paiva, mãe de Alexandre, expressa a dor e a

indignação diante do descaso e da falta de informação. A ausência de perspectivas sobre a

resolução do problema coloca em risco a vida de centenas de pacientes, configurando um

cenário inaceitável e que clama por medidas imediatas.

A passadeira Raimunda Conceição, por sua vez, relata o sofrimento de

estar  na  fila  à  espera  de  um cateterismo,  considerando  até  mesmo desistir  diante  das

dificuldades enfrentadas. A falta de esperança, aliada à demora no atendimento, demonstra

a  gravidade  da  crise  no  setor  cardíaco  em  Manaus,  exigindo  intervenção  urgente  do

Governo Federal.

Nesta  esteira,  faz-se  necessária  a  solicitação  de  informações,

compreendendo que o acesso aos dados da administração pública é um direito que consta

no artigo 5° da Constituição Federal e em diversos normativos do país, em especial na

Lei  de  Responsabilidade  Fiscal,  e  na  Lei  de  Acesso  à  Informação,  legislações  que

garantem o  acesso  aos  documentos  de  caráter  administrativo  oficial,  tanto  em nível

federal,  estadual  e  municipal,  desde  que  não  seja  de  ordem pessoal  e  não  possuam

natureza sigilosa. 

Há também a Lei de Acesso à Informação (Lei Federal nº 12.527/2011)

que garante que quem solicitar a informação irá recebê-la, seja pessoa física ou jurídica,

sem sequer precisar esclarecer um motivo para o mesmo. Promulgada em 2011, esta

legislação estabelece  que  todas  as  esferas  de  governo,  incluindo o Governo Federal,

devem  fornecer  informações  públicas  de  forma  clara,  acessível  e  transparente.  Ela

assegura o direito de qualquer cidadão obter informações sobre ações governamentais,
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desde políticas públicas até dados orçamentários. Além disso, o governo é obrigado a

responder a pedidos de informação dentro de prazos definidos, salvo em casos de sigilo

legalmente justificável.

Dessa  forma,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos

interesses  da  sociedade,  entendo  que  é  crucial  assegurar  a  transparência,  esclarecer

dúvidas e estimular a fiscalização, a presente solicitação de informações tem o intuito de

auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa  garantir um sistema

mais justo, acessível e eficiente para todos os brasileiros. 

E  sabendo  da  extrema  importância  dessa  matéria  e  entendendo  a

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio

para aprovação do presente requerimento de informações.

 

    Sala de sessões, em   de                       de 2023.

Deputado AMOM MANDEL
Cidadania/AM
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